Powiat Mragowski-Powiatowy Zarzad Drég w Mragowie
Ul. Nowogrddzka 1, 11-700 Mragowo
Mragowo, dnia 17.03.2023r

Wykonawcy ubiegajacy sie
0 udzielenie zamo6wienia

Dotyczy: postgpowania prowadzonego w trybie przetargu nieograniczonego pn. »Modernizacja
drogi powiatowej nr 1636N,odcinek Rybno-Rozogi — etap II” Znak sprawy: S6.261.1.5.2023

Na podstawie art. 284 ust. 2 ustawy z dnia 11 wrzesnia 2019 r. Prawo zaméwien publicznych
(Dz. U. 2 2022 poz. 1710 z pézn. zm), Zamawiajacy Powiat Mragowski — Powiatowy Zarzad Droég
w Mragowie przekazuje tre$¢ zapytan wraz z wyja$nieniami:

1. Odcinek od km: 2+640 do km: 3+385 1) Ilo§¢ MMA zgodnie z zalaczonym przedmiarem
(poz. 1.4.13 (P39) Wyr6wnanie istniejacej podbudowy mieszanka mineralno - asfaltows gr. 3cm
(75kg/m2)) to 63,19 tony, natomiast zgodnie z dokumentacja techniczna (rys. 3.4 i 3.6)
to (70*5,7+110%1,4+120*5,7+445%1,4+65,53)*0,075=144,41 tony. Prosimy o potwierdzenie
powyzszej ilosci i korektg przedmiaru robét. Tabela z wyliczeniami w zataczeniu. 2) Iloé MMA
zgodnie z zalgczonym przedmiarem (poz. 1.4.14 (P40) Wyrownanie istniejacej podbudowy
mieszanka mineralno - asfaltowa gr4cm (100kg/m2)) to 189,78 tony, natomiast zgodnie
z dokumentacja techniczng (rys. 3.4 i 3.6) to (110%4,2+445%4,2)%0,1=233,1 tony. Prosimy
o potwierdzenie powyzszej ilodci i korektg przedmiaru robét. Tabela z wyliczeniami
w zalaczeniu.

Odpowiedz: Warstwa wyréwnawcza gr. 3 cm i 4 cm potwierdzamy po korekcie rj. 144,41t
i 233,10 ton.

2. Proszg Zamawiajacego o wskazanie na mapie, ktére drzewa wymagaja usuniecia.
Odpowiedz: mapa w zalqczeniu

3. Czy zjazd w okolicy 2+640 km SP wchodzi w zakres postgpowania?

Odpowiedz: Nie wchodzi
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Czy Zamawiajacy posiada pozwolenie na wycinke drzew na czg$¢ obejmujacg km 2+640 -
3+3857 Jesli tak, to prosze o udostepnienie zezwolenia oraz wskazanie kiedy wycinka jest
mozliwa. Jesli Zamawiajacy nie posiada zezwolenia to prosze o odpowiedZ czy uzyskanie
pozwolenia na wycink¢ drzew jest w gestii Wykonawcy?

Odpowiedz: Zalqczamy decyzje zezwalajqce na wycinke. Jednoczesnie Zamawiajqcy
zaznacza aby skalkulowad do wyceny wycinke drzew w ilosci 39 szt, a nie jak wskazano

w przedmiarze 35szt

W zwiqzku z powyzszym zachodzq zmiany w przedmiarze:
poz. 1.1.2 (P2) — 13 szt

poz. 1.1.3 (P3) — 26 szt

poz. 1.1.4 (P4)— 13 szt

poz. 11.1.5(P5) — 26 szt

Czy w wycenie na odcinku od km 2+640 do km 3+385 nalezy uja¢ nasadzenia zastgpcze?
Jesli tak, to prosze o wskazanie proporcji nasadzen w stosunku do wycigtych drzew (1:1, 2:1)
oraz parametréw 1rodzaju drzew do zasadzenia.

Odp. Tak, zgodnie z decyzjq zezwalajqcq na usuniecie drzew (2:1) Gatunki nasadzen
wskazane w decyzji.

W dokumentacji projektowej dla czg$ci obejmujacej km 2+640 - 3+385 jest napisane, ze
nalezy przyjaé, ze droga jest kategorii KR2, natomiast w SST dla nawierzchni z asfaltobetonu
wymaga sie KR 3-4. Prosze o wskazanie prawidtowej kategorii ruchu 1 wymagan.
Odpowiedz: Proszg przyjac kategorig¢ KR 3/4

Prosze o potwierdzenie, Ze na odcinku od km 3+385 do km 3+689,8 jest kategoria ruchu KR2.
Odpowiedz: KR-2

Czy studnie przy przepustach pod korona drogi nalezy wykona¢ na obecnych rzednych
wysokosciowych?
Odpowiedz: na obecnych rzednych

Zwracamy sie do Zamawiajacego o potwierdzenie, ze posiada niezbedne decyzje i zezwolenia
wazne na czas trwania inwestycji.

Odpowiedz: Uzgodnienia branzowe ( jezeli zachodzi taka potrzeba) w imieniu i na rzecz
Zamawiajqcego (Inwestora) zobowiqzany jest uzyskac¢ Wykonawca na wilasny koszt..

Zwracamy si¢ do Zamawiajacego o potwierdzenie, ze projekt budowlany oraz wykonawczy
sq zgodne z wydanymi uzgodnieniami od gestoréw sieci.
Odpowiedz: tak

Zwracamy si¢ o potwierdzenie, ze Zamawiajacy dysponuje gruntami, na ktérych ma byc
prowadzona inwestycja.
Odpowiedz: tak

Zwracamy sie do Zamawiajacego z prosba o podanie informacji, czy w przypadku
wczesniejszego wykonania przedmiotu zamoéwienia niz termin przedstawiony w SWZ
rozdzial XIII, Zamawiajacy dopuszcza wczesniejszy termin odbioru koncowego, a takze
mozliwosé¢ wezesniejszej zaplaty za wykonanie przedmiotu umowy.

Odpowiedz: Zamawiajqcy dopuszcza mozliwos¢ wcezesniejszego zakonczenia robot pod
warunkiem zmiany harmonogramu realizacji inwestycji oraz, ze inwestycja bedzie trwala
diuzej niz 12 miesiecy. Zamawiajqcy dokona platnosci pierwszej transzy (w wysokosci nie
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wigkszej niz 2%) z wlasnych Srodkéw. Pozostale dwie platnosci zostang pokryte srodkami
z promesy. Zamawiajqcy zawnioskuje do BGK o wyplate z promesy (Iub jej transzy), zgodnie
ze zaktualizowanym  harmonogramem realizacji inwestycji, po otrzymaniu Jaktury
(z terminem platnosci 30 dni). Wyplaty bedq realizowane przez BGK w tzw. oknach
platniczych — dwoch w miesiqcu,

W zwiazku z tym, ze cena oferty jest cena ryczattows, zwracamy sie do Zamawiajacego o
potwierdzenie, Zze w przypadku zwiekszenia lub zmniejszenia ilogci robdt przewidzianych do
wykonania, zgodnie z zalaczona dokumentacjg przetargowa, wynagrodzenie wykonawcy nie
ulegnie zmianie.

Odpowiedz: Wynagrodzenie ryczaltowe, w przypadku zwiekszenia lub zmniejszenia ilosci robot
przewidzianych do wykonania, zgodnie z zalqczonq dokumentacjq w postepowaniu o udzielenia
zamowienia, wynagrodzenie Wykonawcy nie ulegnie zmianie

Zwracamy sig do Zamawiajacego o podanie kategorii ruchu na przedmiotowym odcinku.
Odpowiedz: KR3/4

Zwracamy si¢ o potwierdzenie, ze Zamawiajacy dopuszcza zastosowanie mieszanki
mineralno-asfaltowej AC16W z granulatem.
Odpowiedz: Nie

Zwracamy si¢ do Zamawiajacego o podanie wymaganych parametréw  siatki
przeciwspegkaniowej na poszerzeniach.
Odpowiedz: jest zawarte w opisie technicznym

Zwracamy sig¢ 0 potwierdzenie, Ze do wyceny na przedmiotowym odcinku nalezy przyjaé
warstwe wyroOwnawczg z mieszanki mineralno-asfaltowej AC 22 W.
Odpowiedz: tak

Wedlug opisu technicznego, na poszerzeniach nalezy wykonaé warstwe profilujaca z AC 22
W o $redniej grubosci 3 cm i warstwg profilujaca o éredniej grubosci 4 cm na 1stniejace;j
nawierzchni asfaltowej . Zgodnie z WT-2 2016 — czg$¢ I, punkt 8.2 ,,Grubo§é warstwy’’ przy
doborze rodzaju mieszanki mineralno-asfaltowej do uktadu warstw konstrukcyjnych nalezy
zachowac zasade méwiaca, ze grubo$¢ warstwy musi byé co najmniej dwuipétkrotnie wigksza
od wymiaru D kruszywa danej mieszanki (h > 2,5xD). Przy zalozeniu wykonania warstwy z
AC22W, minimalna wymagana grubo$¢ warstwy wynosi 5,5 ecm (2,2 cm x 2,5=5,5 cm).
W zwiazku z powyZszym, zwracamy si¢ do Zamawiajacego o dokonanie korekty wymaganej
grubosci warstwy profilujacej na drodze i poszerzeniach.

Odpowiedz: zgodnie z projektem

Zwracamy si¢ 0 potwierdzenie, ze podbudow¢ na zjazdach, poszerzeniach i miejscach
wzmocnienia podtoza nalezy wykonaé z kruszywa tamanego 0/31,5 C50/30.
Odpowiedz:tak

Zwracamy sig o potwierdzenie, ze warstwe wiazaca na zjazdach nalezy wykonaé z mieszanki
mineralno-asfaltowej AC16 W.
Odpowiedz: tak
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Wedtug opisu technicznego, nalezy wykonad na zjazdach warstwe wigzacg o gruboéci 3 cm.
Zgodnie z WT-2 2016 — czesé 11, punkt 8.2 ,,Grubo$¢ warstwy’’ przy doborze rodzaju
mieszanki mineralno-asfaltowej do uktadu warstw konstrukcyjnych nalezy zachowaé zasade
mowiaca, ze grubos¢ warstwy musi by¢ co najmniej dwuipdikrotnie wigksza od wymiaru D
kruszywa danej mieszanki (h = 2,5xD). Przy zatozeniu wykonania warstwy wiazacej z
AC16W, minimalna wymagana grubos¢ warstwy wynosi 4 cm ( 1,6 cm x 2,5 =4 cm).

W zwiazku z powyzszym, zwracamy si¢ do Zamawiajacego o dokonanie korekty wymaganej
grubos$ci warstwy wigzgcej na zjazdach.

Odpowiedz: zgodnie z projektem

Zwracamy si¢ o potwierdzenie, ze warstwe $cieralng na zjazdach nalezy wykona¢ z mieszanki
mineralno-asfaltowej AC11 S.
Odpowiedz: tak

Zwracamy si¢ o potwierdzenie, ze na zjazdach nalezy wykona¢ warstwe Scieralng o grubosci
3 cm.
Odpowiedz: tak

Pozycja przedmiarowa P63: ,Nawierzchnia gruntowa poboczy na gruncie rodzimym-
grubo$¢ po zageszezeniu 10 cm.

Zwracamy sie o potwierdzenie, ze do wyzej wymienionej pozycji nalezy wykorzystac
materiat powstaly z rozbidrki podbudowy (thuczen kamienny — pozycja przedmiarowa P12 i
P14).

Odpowiedz: mozna wykorzystac materiat z rozbiorki podbudowy

Zgodnie z opisem technicznym punkt 4.8:,, Przepusty pod zjazdami’’, nalezy wymienic
istniejace przepusty na rury PCV karbowane o przekroju okraglym fi 400 mm. Wedlug
zataczonych rysunkow 1.3 i 1.4. nalezy wymieni¢ przepusty na 3 zjazdach. W dotaczonym
przedmiarze brakuje pozycji zwiazanej z rozbidrkg starych przepustow na zjazdach
1 ulozeniem nowych o $rednicy fi 400 mm.

W zwiazku z powyzszym, zwracamy si¢ do Zamawiajacego o uzupelnienie przedmiaru
o brakujaca pozycjg.

Odpowiedz: przewidziec rozbiorke przepustow

Zgodnie z opisem technicznym punkt 4.8:,, Przepusty pod zjazdami’’, wloty i wyloty
przepustow na zjazdach nalezy umocni¢ kamieniem polnym na zaprawie cementowo-
piaskowej. W dolgczonym przedmiarze brakuje wyzej wymienionej pozyciji.

W zwiazku z powyzszym, zwracamy si¢ do Zamawiajacego o uzupelnienie przedmiaru o
brakujaca pozycje.

Odpowiedz: umocnic¢ kamieniem polnym

Zgodnie z opisem technicznym punkt 4.7:,, Przepust pod droga’’, wloty 1 wyloty przepustéw
pod droga nalezy umocnié kamieniem polnym na zaprawie cementowej. Wedtlug dotaczonego
przedmiaru wloty 1 wyloty przepustow nalezy zabezpieczy¢ Sciankami czolowymi (pozycja
przedmiarowa P26: ,,Przepusty rurowe pod drogg — §cianki czolowe dla rur o §r. 80 cm’’.)
W zwiazku z powyzszym, zwracamy si¢ do Zamawiajacego o jednoznaczne okreSlenie
rodzaju umocnienia wlotéw i wylotoOw przepustow pod droga.

Odpowiedz: umocnic kamieniem polnym
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W przypadku umocnienia wlotéw i wylotéw przepustéw pod droga $ciankami czotowymi,
zwracamy si¢ do Zamawiajacego o dofaczenie rysunku szczegétu Scianki czotowe;.
Odpowiedz: nalezy umocnic brukiem

Zwracamy si¢ do Zamawiajacego o okreslenie, kto jest wlascicielem materiatu powstalego z
wycinki i karczowania drzew. W przypadku, gdy wlascicielem jest Zamawiajacy, zwracamy
si¢ z prosba o podanie doktadnej lokalizacji odwozu materiatu.

Odpowiedz: Wykonawca zobowiqzany jest do wykupu pozyskanego drewna pochodzqcego
z wycinki, karpy zagospodarowuje we wlasnym zakresie.

Zwracamy sig do Zamawiajacego o okreslenie, kto jest wlascicielem materiatu powstalego z
rozbi6rki przepustow betonowych z przyczétkami. W przypadku, gdy wiascicielem jest
Zamawiajacy, zwracamy si¢ z prosba o podanie doktadnej lokalizacji odwozu materiatu.
Odpowiedz: Wykonawca zagospodarowuje we wiasnym zakresie (utylizacja) .

Zwracamy sig do Zamawiajacego o okreslenie, kto jest wlascicielem materiatu powstalego z
frezowania nawierzchni. W przypadku gdy wiascicielem jest Zamawiajacy, Zwracamy Si¢ 0
doktadne okreslenie miejsca odwozu materiatu.

Odpowiedz: Wtascicielem materialu pozyskanego z frezowania nawierzchni Jest
Zamawiajqcy, miejsce dowozu nalezy przyjqé plac Zamawiajgcego..

Zgodnie z zalaczonym przedmiarem, tawg z oporem pod oporniki betonowe nalezy wykonaé
z betonu C16/20. Wedlug zataczonego rysunku nr 3.3 oporniki nalezy wykonaé na lawie
betonowej C12/15.

W zwiazku z powyzszym, zwracamy sig o okre$lenie z jakiego betonu nalezy wykonaé tawe
pod oporniki.

Odpowiedz: wykona¢ z betonu 16/20

Zwracamy sig do Zamawiajacego o potwierdzenie, ze oznakowanie poziome nalezy wykonaé
jako cienkowarstwowe.
Odpowiedz: tak

Zwracamy si¢ do Zamawiajacego o potwierdzenie, ze oznakowanie poziome nalezy wykonaé
jako cienkowarstwowe.
Odpowiedz: tak

Zgodnie z SST D.04.02.01 /1998 ,,Warstwa odsaczajaca’ punkt 5.4 nalezy wykonaé odcinek
prébny.

W zwiazku z powyzszym, zwracamy si¢ do Zamawiajacego o potwierdzenie, ze przy wycenie
nie nalezy przyjmowac kosztéw zwiazanych z wykonaniem odcinka prébnego.

Odpowiedz: nie nalezy

Zgodnie z SST D.04.07.01A /2009 ,,Podbudowa z betonu asfaltowego wg PN-EN KR1-
KR2”’ punkt 5.6 nalezy wykona¢ odcinek prébny o dtugosci 50 m.

W zwiazku z powyzszym, zwracamy si¢ do Zamawiajacego o potwierdzenie, ze przy wycenie
nie nalezy przyjmowac kosztéw zwiazanych z wykonaniem odcinka prébnego.

Odpowiedz: nie nalezy
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Zgodnie z SST D.05.03.05B /2009 ,,Warstwa wiazaca i wyrownawcza z asfaltobetonu KR1-
KR2’’ punkt 5.6 nalezy wykonac¢ odcinek probny o dlugosci 50 m.

W zwiazku z powyzszym, zwracamy si¢ do Zamawiajacego o potwierdzenie, Ze przy wycenie
nie nalezy przyjmowac kosztéw zwigzanych z wykonaniem odcinka prébnego.

Odpowiedz: nie nalezy

Zgodnie z SST D.05.03.05.A /2009 ,,Nawierzchnia z asfaltobetonu w-wa $cieralna KR1- 2*°
punkt 5.6 nalezy wykonaé odcinek prébny o dtugosci 50 m.

W zwigzku z powyzszym, zwracamy si¢ do Zamawiajacego o potwierdzenie, Zze przy wycenie
nie nalezy przyjmowac kosztow zwiazanych z wykonaniem odcinka prébnego.

Odpowiedz: nie nalezy

Zwracamy si¢ o potwierdzenie, ze do wyceny nie nalezy przyjmowacé kosztéw zwigzanych
z nadzorem ornitologicznym.
Odpowiedz: nalezy ujqc nadzor ornitologiczny

Zwracamy si¢ do Zamawiajacego z prosba o dolaczenie do dokumentacji przekrojow
poprzecznych.
Odpowiedz: przekroje w projekcie

Zwracamy si¢ o potwierdzenie, ze Zamawiajacy dopuszcza zamknigcie drogi na czas
prowadzenia robot.
Odpowiedz: nie dopuszcza sie

Projektuj — Buduj
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Zwracamy si¢ o potwierdzenie, Ze Zamawiajacy dopuszcza zastosowanie mieszanki
mineralno-asfaltowej AC16W z granulatem.
Odpowiedz: Nie

Zwracamy si¢ o potwierdzenie, ze zgodnie z zalaczonym PFU i przekrojami normalnymi
i konstrukcyjnymi do wyceny nie nalezy przyjmowac kosztow zwigzanych z wykonaniem
warstwy odsaczajacej na chodniku.

Odpowiedz: nie ma potrzeby wykonania warstwy odsqczajqcej.

Zwracamy si¢ o potwierdzenie, ze zgodnie z zalaczonym PFU do wyceny nie nalezy
przyjmowaé kosztow zwigzanych z wykonaniem warstwy wyréwnawcze] AC22W
o gr. 4 cm na odcinku 3+385 — 3+452,

Odpowiedz: tak

Pozycja przedmiarowa P19: ,Nawierzchnia gruntowa poboczy na gruncie rodzimym-
grubosé po zaggszczeniu 10 cm.

Zwracamy si¢ o potwierdzenie, ze do wyze] wymienionej pozycji nalezy wykorzystad
material powstaly z frezowania istniejacej nawierzchni asfaltowe;.

Odpowiedz: nie
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Zwracamy si¢ do Zamawiajacego o okrelenie, kto jest wlascicielem materiatu powstatego z
frezowania nawierzchni. W przypadku gdy wlascicielem jest Zamawiajacy, zZwracamy sie o
doktadne okreslenie miejsca odwozu materiatu.

Odpowiedz: Wlascicielem materialu pozyskanego z frezowania nawierzchni Jjest
Zamawiajqcy, miejsce dowozu nalezy przyjqé plac Zamawiajgcego..

Zwracamy si¢ do Zamawiajacego o potwierdzenie, ze podbudowy na poszerzeniach
i chodnikach nalezy wykona¢ z kruszywa famanego 0/31,5 C50/30.
Odpowiedz: kruszywo tamane 0/31,5mm C50/30

Zgodnie z SST D.05.03.05.a ,,Nawierzchnia z betonu asfaltowego warstwa $cieralna’ punkt
5.6 nalezy wykona¢ odcinek prébny o dtugosci 50 m.

W zwiazku z powyzszym, zwracamy si¢ do Zamawiajacego o potwierdzenie, Ze przy wycenie
nie nalezy przyjmowac kosztéw zwigzanych z wykonaniem odcinka prébnego.

Odpowiedz: nie nalezy

Zgodnie z SST D.05.03.05.b ,,Nawierzchnia z betonu asfaltowego warstwa wiazaca’® punkt
5.6 nalezy wykonac odcinek probny o dtugosci 50 m.

W zwigzku z powyzszym, zwracamy si¢ do Zamawiajacego o potwierdzenie, ze przy wycenie
nie nalezy przyjmowac kosztéw zwiazanych z wykonaniem odcinka prébnego.

Odpowiedz: nie nalezy

Zwracamy si¢ 0 potwierdzenie, ze na przedmiotowym odcinku nie nalezy przyjmowaé
kosztéw zwiazanych z wykonaniem oznakowania pionowego.
Odpowiedz: nie nalezy

Zwracamy si¢ o potwierdzenie, Ze na przedmiotowym odcinku nie nalezy przyjmowaé
kosztéw zwiazanych z wykonaniem oznakowania pionowego.
Odpowiedz: nie nalezy

Zwracamy si¢ o potwierdzenie, Zze na przedmiotowym odcinku nie nalezy przyjmowaé
kosztow zwigzanych z wycinkg drzew.
Odpowiedz. zgodnie z uzyskanq decyzjq przewidzie¢ wycinke 1 szt.

Zwracamy si¢ o potwierdzenie, ze na przedmiotowym odcinku nie nalezy przyjmowaé
kosztow zwiazanych z wykonaniem kanalizacji deszczowej.
Odpowiedz: nie nalezy

Zwracamy si¢ o potwierdzenie, Ze na przedmiotowym odcinku nie nalezy przyjmowaé
kosztéw zwiazanych z przelozeniem istniejacego chodnika.
Odpowiedz: nie nalezy



55. Dotyczy § 23 Projektowanych Postanowien Umowy
Zgodnie z ust. 2:
~Zmiany wysoko$ci wynagrodzenia beda dokonywane wedlug zasad opisanych ponizej:
1) kazda ze Stron moze zada¢ zmiany wynagrodzenia (odpowiednio podwyzszenia lub
obnizenia) w przypadku zmiany cen materiatow lub kosztéw wyraZzajacej si¢ zmiang
wskaznika zmiany cen produkcji budowlano-montazowe] oglaszanego przez Prezesa
Gléwnego Urzedu Statystycznego (,, Wskaznik GUS”) o ponad 3%;
2) wartos¢ zmiany Wskaznika GUS oglaszanego przez Prezesa Gléwnego Urzedu
Statystycznego w trakcie realizacji Przedmiotu Umowy poréwnywana bgdzie do wartosci
Wskaznika GUS ogloszonego w terminie bezposrednio poprzedzajacym dzien otwarcia ofert
w postgpowaniu poprzedzajacym zawarcie niniejszej umowy (,,Bazowy Wskaznik GUS”);
3) ewentualna zmiana wynagrodzenia nastgpi poczawszy od kwartatu, ktorego dotyczyt
bedzie komunikat Prezesa Glownego Urzedu Statystycznego, podajacy Wskaznik GUS
wickszy albo mniejszy o 20 % niz Bazowy Wskaznik GUS,
4) ewentualna zmiana wynagrodzenia dotyczy¢ bedzie czg§ci wynagrodzenia przypadajace;j
do zaplaty po zaistnienie zdarzenia opisanego w pkt 3;
5) ewentualna zmiana kwoty wysoko$ci wynagrodzenia, o ktérym mowa w pkt 4 powyzej,
pod warunkiem zaistnienia zdarzenia opisanego w pkt 3 powyzej, nastapi o procent
stanowigcy polowe wartosci wzrostu albo spadku Wskaznika GUS;
6) zaplata wynagrodzenia w kwocie zmienionej zgodnie z pkt 5 powyzej dotyczyé bedzie
kwartaldéw roku kalendarzowego po terminie skladania ofert, w odniesieniu do robot
budowlanych wykonanych poczawszy od poczatku kwartatu, ktérego dotyczyl komunikat w
sprawie WskaZnika GUS podajacy ten wskaznik wyzszy albo niz 20% od Bazowego
Wskaznika GUS;
7) ewentualna zmiana wynagrodzenia nie bedzie dotyczy¢ okresu, w ktérym Przedmiot
Umowy bedzie realizowany w warunkach opdZnienia niezawinionego przez
Zamawiajgcego”.
Z kolei zgodnie z ust. 5:
wJezeli w terminie, o ktérym mowa ust. 2, Wykonawca wystapi z wnioskiem o zmiane
wynagrodzenia jednocze$nie na podstawie postanowien ust. 2 1 § 27, to Wykonawcy bedzie
nalezny wzrost wynagrodzenia jedynie w oparciu o jedna z tych podstaw, w zalezno$ci od
tego, ktéra z kwot zmiany bedzie wyzsza™.
Zgodnie z art. 439 ust. 2 pkt 1 ustawy Pzp w umowie okresla si¢ ,poziom zmiany ceny
materiatéw lub kosztéw, o ktérych mowa w ust. 1, uprawniajacy strony umowy do zadania
zmiany wynagrodzenia oraz poczatkowy termin ustalenia zmiany wynagrodzenia”.
W przytoczonym postanowieniu, Zamawiajacy okreslit dwa rézne pulapy stanowigce ,,prog

wejscia” umozliwiajace zastosowanie klauzuli waloryzacyjnej, tj. zastrzezono, ze nastapi to:



. w razie zmiany cen materialow lub kosztoéw wyrazajacej si¢ zmiana wskaznika zmiany
cen produkcji budowlano-montazowej oglaszanego przez Prezesa Glownego Urzedu
Statystycznego o ,,ponad 3%” o ktérym mowa pkt 1 oraz

. w razie, gdy wystapi kwartal w odniesieniu do roboét budowlanych wykonanych
poczawszy od poczatku kwartatu, ktérego dotyczyt komunikat w sprawie Wskaznika GUS
podajacy ten wskaznik ,,wyzszy albo niz 20 % od Bazowego Wskaznika GUS” (wydaje sie,
ze omylkowo Zamawiajacy zawart w ww. postanowieniu zwrot ,,albo”). Majac na uwadze
powyzsza rozbiezno$¢, wydaje sig, Ze mechanizm waloryzacji bedzie moégl zostaé
zastosowany dopiero w przypadku wystapienia w danym kwartale zmiany cen materiatéw lub
kosztow o ponad 20% w stosunku do wskaznika bazowego.

Zuwagi na ww. rozbiezno$¢ Wykonawca wnosi o wyjasnienie kiedy bedzie mozna skorzystaé
z waloryzacji umownej — c¢zy w razie zmiany cen materialéw lub kosztéw wyrazajacej sie
zmiang wskaznika zmiany cen produkcji budowlano-montazowej oglaszanego przez Prezesa
Glownego Urzedu Statystycznego o ponad 3%, czy jednak jedynie w razie, gdy wskaznik
Bazowy GUS wzrosénie/zmaleje o 20%?

W ocenie Wykonawcy, § 28 ust. 2 pkt 1, 3, 5, 6 1 7 oraz ust. 5 Projektowanych postanowien
umownych w obecnym brzmieniu naruszaja art. 353 (1) k.c., art. 58 k.c. i art. 5 k.c. w zw.
z art. 8 ust. 1 ustawy Pzp, art. 134 ust. 1 pkt 20 ustawy Pzp, art. 439 ust. 1 i 2 ustawy Pzp, w
zwigzku z art. 16 ustawy Pzp poprzez ustalenie w ww. postanowieniach poziomu wskaznika,
ktory uzasadnia waloryzacje¢ wynagrodzenia na zbyt wysokim poziomie, tj. 20%, co zdaniem
Wykonawcy $wiadczy o sformulowaniu przez Zamawiajacego pozomej klauzuli
waloryzacyjnej 1 spowoduje brak mozliwosci wprowadzenia zmian wysokosci
wynagrodzenia naleznego wykonawcy w przypadku nadmiernej zmiany cen materiatéw lub
kosztow zwigzanych z realizacja zamdwienia.

Nalezy zauwazy¢, ze wskaznik GUS cen produkcji budowlano-montazowej w 2022 r.

ksztattowat si¢ nastepujaco:

. ceny w I kwartale 2022 r. w stosunku do IV kwartatu 2021 r. wzrosty o0 3,4 %;
. w Il kwartale 2022 r. w stosunku do I kwartatu 2022 r. - wzrosty 0 4,0 %;

. w Il kwartale 2022 r. w stosunku do II kwartatu 2022 r. - wzrosly o 3,5 %;

. w IV kwartale 2022 r. w stosunku do III kwartalu 2022 r. wzrosty o 3,2 %.

Poréwnujac ze sobg poszczegolne kwartaly, nalezy zauwazy¢, ze w ostatnim roku nie wystapit
kwartal, w ktorym wskaznik wzrdstby albo zmalat az 0 20% w poréwnaniu do ktéregokolwiek
z innych kwartatéw. W roku 2022 nie doszto wigc do wystgpienia sytuacji, ktéra mogtaby
uprawniac strony do zastosowania mechanizmu waloryzacji w brzmieniu okreslonym przez
Zamawiajacego W niniejszym postgpowaniu. Rok 2022 byt rokiem szczegélnym z uwagi
gwaltowng zmiang cen materiatéw, towaréw i ushug z uwagi na wystgpienie wojny w

Ukrainie. Prognozy na 2023 r. nie przewiduja wzrostu wskaznika na tak znacznym poziomie



jaki wystapit w 2022r., wobec czego (majac na uwadze dane historyczne) nierealne wydaje
sie osiagnigcie poziomu 20% wymaganego przez Zamawiajgcego.

Ponadto, Zamawiajacy przewidziat w pkt 5, Ze ewentualna zmiana kwoty wysokosSci
wynagrodzenia nastapi o procent stanowigcy potowe wartosci wzrostu albo spadku wskaznika
GUS, jednoczeénie zastrzegajac, Ze maksymalna warto§¢ zmiany wynagrodzenia w efekcie
zastosowania waloryzacji opiewa na 5% kwoty nominalnej tacznego wynagrodzenia netto
w dniu zawarcia umowy. Wobec powyzszego, na podstawie obecnego brzmienia klauzuli,
w razie wystapienia wzrostdéw cen materialow lub kosztéw zwigzanych z realizacja
zamowienia o minimum 20%, Wykonawcy bedzie przystugiwata waloryzacja wynagrodzenia
jedynie maksymalnie o 5%.

Dodatkowo, przytoczony ust. 2 pkt 7 wylacza mozliwo$¢ korzystania z waloryzacji w razie
wystgpienia okoliczno$ci niezaleznych od Zzadnej ze stron Umowy (np. w razie wystapienia
sity wyzszej albo szczegOlnie niesprzyjajacych  warunkéw  atmosferycznych
uniemozliwiajacych prowadzenie rob6t budowlanych, przeprowadzanie prob i sprawdzen,
dokonywanie odbioréw o ktorych mowa w § 26 ust. 1 pkt 1 PPU). Powoduje to, Ze klauzula
waloryzacyjna okre§la w zasadzie warunki oderwane od realidéw rynkowych i warunkow
przedmiotu niniejszego zamoéwienia (w szczegolnosci planowanego okresu realizacji
przedmiotu umowy). Zamawiajacy w § 26 PPU przewidzial okoliczno$ci, ktére wplyng na
niezawinione opéznienie wykonawcy, jednak cate finansowe ryzyko zwiazane z tymi
okolicznosciami spoczywa¢ ma na Wykonawcy. W ocenie Wykonawcy, Zamawiajacy
naruszyl przez to zasade réwnowagi stron stosunku zobowigzaniowego, co pozostaje
w sprzeczno$ci z zasadami wspdlzycia spolecznego, godzi w naturg¢ stosunku prawnego,
naruszajac tym samym réwnowage kontraktowa stron oraz stanowi naduzycie przez
Zamawiajacego przystugujacego mu prawa podmiotowego uksztaltowania istotnych
postanowien umownych.

Ponadto w razie, gdy dojdzie do zmiany umowy na podstawie § 26 ust. 1 pkt 1 lit. a) - tj.
w razie zmiany terminu obowigzywania umowy z uwagi na zawieszenie robot przez organy
nadzoru budowlanego z przyczyn niezaleznych od Wykonawcy — zgodnie z § 28 ust. 2 pkt 7
PPU, to Wykonawca bedzie ponosit negatywne skutki finansowe z tytulu wzrostu cen
materiatéw lub kosztow w przedtuzonym czasie trwania umowy, co jest niezrozumiale,
poniewaz wykonawca nie ma na to zadnego wplywu.

Sformutowanie klauzuli waloryzacyjnej poprzez wylaczenie prawa do zmiany wynagrodzenia
w takich przypadkach nalezy oceni¢ jako naduzywanie przez Zamawiajacego jego uprawnien
do ksztaltowania postanowien umowy, wobec czego Wykonawca wnosi 0 modyfikacje § 28
poprzez usunigcie § 28 ust. 2 pkt 7 PPU.

Przestanki waloryzacyjne umowne okre§lone w art. 439 ustawy Pzp stanowiq prawne
narzgdzie dostosowania stosunku prawnego w celu przywrocenia stanu rownowagi

ekonomiczne] migdzy stronami umowy o zamdwienie publiczne, zachwianego przez



okreslone zdarzenia mogace zaistnie¢ w trakcie jego wykonania. Realizacja zaméwienia
ponad 6 miesigcy rodzi ryzyko, Ze rynkowe czynniki zewnetrzne beda istotnie oddziatywaty
na tres¢, wysokos¢ i ostatecznie ekwiwalentno$¢ swiadczen uzgodnionych przez strony.
Klauzula waloryzacyjna w swoim zaloZeniu ma takie negatywne skutki zminimalizowad,
urealni¢ wynagrodzenie Wykonawcy w przypadku zmian cen materialéw lub kosztow.
Mechanizm urealnienia wynagrodzenia Wykonawcy w zalezno$ci od okolicznoéci (wzrostu
lub spadku cen lub kosztéw) dotyczy zaréwno podwyzszenia, jak i obnizenia wynagrodzenia.
Zapewnia tym samym rowno$¢ stron czy prawidlowy rozklad ryzyka kontraktowego.
Prawidlowo skonstruowana klauzula waloryzacyjna jest instrumentem sprzyjajacym
zwigkszeniu konkurencyjno$ci postgpowan o udzielenie zaméwienia publicznego, jest
elementem odpowiedniego rozktadu ryzyka kontraktowego oraz winna by¢ adekwatna do
sytuacji rynkowej. Klauzula zawarta w Projektowanych Postanowieniach Umowy nie spehia
wskazanych funkcji, co wigcej okre§lona zostala w sposéb czysto iluzoryczny, poniewaz
pulap wzrostu cen, ktéry uprawnia Wykonawcg do waloryzacji jest tak wysoki, ze uprawnione
jest stwierdzenie, ze okreSlony wzrost cen nie wystapi.

Powyzsze dowodzi, iz mechanizm zmiany wynagrodzenia wynikajacy z § 28 ma charakter
pozorny. W praktyce nie nastapi sytuacja uprawniajaca strony do zmiany wynagrodzenia
z wykorzystaniem opisanego mechanizmu. Taki sposéb sformulowania warunkéw
progowych, de facto uniemozliwia zmiang wynagrodzenia i prowadzi wylacznie do obejécia
przepisu art. 439 ustawy Pzp. Podobnie negatywnie nalezy oceni¢ réwniez ust. 5, ktory jest
niezgodny z art. 353 (1) k.c., art. 58 k.c. i art. 5 k.c. w zw. z art. 8 ust. 1 ustawy Pzp, art. 134
ust. 1 pkt 20 ustawy Pzp ,art. 436 pkt 4b i art. 439 ustawy pzp w zw. z art. 16 Pzp.

Stanowczego podkreslenia wymaga, Ze ustawodawca w art. 436 pkt 4b i art. 439 Pzp nalozyt

na zamawiajacego obowiazek wprowadzenia do umowy w sprawie zamdéwienia publicznego

niezaleznych od siebie podstaw jej zmian.

W art. 436 pkt 4 lit. b Pzp wyraznie okreslono, Ze umowa zawiera postanowienia o zasadach
wprowadzania odpowiednich zmian wysokosci wynagrodzenia naleznego wykonawcy
w przypadku zmiany: stawki podatku od towaréw i ustug lub podatku akcyzowego, wysokosci
minimalnego wynagrodzenia za prace ustalonego na podstawie art. 2 ust. 3-5 ustawy
z 10.10.2002 r. o minimalnym wynagrodzeniu za pracg (Dz.U. z 2020 r. poz. 2207) albo
minimalnej stawki godzinowej oraz zasad podlegania ubezpieczeniom spolecznym lub
ubezpieczeniu zdrowotnemu lub wysokosci stawki sktadki na ubezpieczenia spoteczne lub
zdrowotne oraz zasad gromadzenia i wysokosci wplat do pracowniczych planéw
kapitalowych, jezeli zmiany te bedg mialy wptyw na koszty wykonania zaméwienia przez
wykonawcg (dotyczy umdéw zawieranych na okres dtuzszy niz 12 miesiecy).

Z kolei w art. 439 przewidziano, ze umowa, ktérej przedmiotem sa roboty budowlane zawarta

na okres dtuzszy niz 6 miesigcy zawiera postanowienia dotyczace zasad wprowadzania zmian



wysokos$ci wynagrodzenia naleznego wykonawcy w przypadku zmiany ceny materiatéw lub
kosztow zwigzanych z realizacjg zamdwienia.

Zastrzezenie przez Zamawiajacego, ze w razie jednoczesnego wystapienia przestanek do
zmiany umowy z uwagi na okoliczno$ci okre$lone w § 27 (np. zmiang stawki VAT, wysokoéci
minimalnego wynagrodzenia za pracg) i okreSlonych w § 28 ust. 2 (j. w razie wzrostu cen
materiatow lub kosztéw zwigzanych z realizacjg zamdwienia) Wykonawcy begdzie nalezny
wzrost wynagrodzenia jedynie w oparciu o jedna z tych podstaw, w zaleznosci od tego, ktora
z kwot zmiany bedzie wyzsza Swiadczy o razacym naruszeniu art. 439 oraz art. 436 ustawy
Pzp. Podkreslenia wymaga, Zze postanowienia umowne w tym zakresie powinny obligowac
zamawiajacego do zmiany wynagrodzenia osobno w odniesieniu do kazdej z podstaw,
poniewaz sg to niezalezne od siebie przestanki. Art. 436 pkt 4b Pzp ma charakter
bezwzglednie obowigzujacy, co oznacza, ze Zamawiajacy nie ma podstaw prawnych, aby
w projekcie umowy dokonywad jakichkolwiek skutecznych prawnie ograniczen jego
zastosowania, czyli nie moze o$wiadczaé, ze waloryzacja z art. 436 pkt 4b Pzp zostanie
wylaczona w razie zastosowania waloryzacji o ktorej mowa w art. 439 Pzp. Wymienione
w art. 436 pkt 4 b) Pzp przestanki waloryzacyjne sa réwniez regulowane przez odpowiednie
akty prawne o charakterze bezwzglednie obowigzujacym. Oznacza to, Ze wykonawcy nie
majg zadnego wplywu na ich wysoko$¢ 1 musza je uwzgledniaé réwniez przy kalkulowaniu
ceny oferty. Dokonywanie w tym zakresie zmian przez ustawodawce moze zatem wplynac na
koszt wykonania zamowienia przez wykonawce. Celem wskazanego przepisu jest mozliwos¢
unikniecia przez wykonawce negatywnych dla niego skutkéw zmian legislacyjnych. Dlatego
tez, w ocenie Wykonawcy, wprowadzenie przez Zamawiajacego klauzuli umowne;
w brzmieniu okreslonym w § 28 ust. 5 $wiadczy o razacym naruszeniu tych przepiséw.
Wobec powyzszego Wykonawca wnosi o wykreslenie § 28 ust. 5 PPU, § 28 ust. 2 pkt 7 PPU
oraz o odpowiednig modyfikacje § 28 ust. 2 poprzez nadanie mu brzmienia:

»Zmiany wysokosci wynagrodzenia beda dokonywane wedlug zasad opisanych ponizej:

1) kazda ze Stron moze zadaé zmiany wynagrodzenia (odpowiednio podwyzszenia lub
obnizenia) w przypadku zmiany cen materialéw lub kosztow wyrazajacej si¢ zmiang
wskaznika zmiany cen produkcji budowlano-montazowej oglaszanego przez Prezesa
Gléwnego Urzedu Statystycznego (,,Wskaznik GUS”) o ponad 5%;

2) wartos¢ zmiany Wskaznika GUS oglaszanego przez Prezesa Glownego Urzedu
Statystycznego w trakcie realizacji Przedmiotu Umowy poréwnywana bedzie do wartosci
Wskaznika GUS ogloszonego w terminie bezposrednio poprzedzajacym dzien otwarcia ofert
w postepowaniu poprzedzajacym zawarcie niniejszej umowy (,,Bazowy Wskaznik GUS”);
3) ewentualna zmiana wynagrodzenia nastapi poczawszy od kwartatu, ktorego dotyczyt
bedzie komunikat Prezesa Gléwnego Urzedu Statystycznego, podajacy Wskaznik GUS
wiekszy albo mniejszy o 5% niz Bazowy Wskaznik GUS;



4) ewentualna zmiana wynagrodzenia dotyczyé bedzie cze§ci wynagrodzenia przypadajacej
do zaptaty po zaistnienie zdarzenia opisanego w pkt 3;

5) ewentualna zmiana kwoty wysokosci wynagrodzenia, o ktérym mowa w pkt 4 powyzej,
pod warunkiem zaistnienia zdarzenia opisanego w pkt 3 powyzej, nastapi o procent
stanowiacy polowe wartosci wzrostu albo spadku Wskaznika GUS;

6) zaplata wynagrodzenia w kwocie zmienionej zgodnie z pkt 5 powyzej dotyczy¢ bedzie
kwartalow roku kalendarzowego po terminie skiadania ofert, w odniesieniu do robot
budowlanych wykonanych poczawszy od poczatku kwartatu, ktérego dotyczyt komunikat
w sprawie Wskaznika GUS podajacy ten wskaznik wyzszy niz 5% od Bazowego Wskaznika
GUSs”.

Odpowiedz: Zamawiajqcy nie zezwala na dokonanie zmian poprzez wykreslenie § 28 ust. 5
PPU, § 28 ust. 2 pkt 7 PPU ,natomiast modyfikuje zapisy w § 28 ust 2 poprzez nadanie mu
brzmienia

2 Zmiany wysoko$ci wynagrodzenia bedq dokonywane wedfug zasad opisanych ponizej:

1) kazda ze Stron moze Zqdaé zmiany wynagrodzenia (odpowiednio podwyzszenia lub
obnizenia) w przypadku zmiany cen materialéw lub kosztéw wyrazajqcej sie zmiang
wskaznika zmiany cen produkcji budowlano-montazowej oglaszanego przez Prezesa
Glownego Urzedu Statystycznego (,, Wskaznik GUS”) o ponad 5%;

2) wartos¢  zmiany Wskaznika GUS oglaszanego przez Prezesa Gléwnego Urzedu
Statystycznego w trakcie realizacji Przedmiotu Umowy poréwnywana bedzie do wartosci
Wskaznika GUS ogloszonego w terminie bezposrednio poprzedzajqcym dzier otwarcia
ofert w postepowaniu poprzedzajgcym zawarcie niniejszej umowy (,, Bazowy Wskatnik
GUS™);

3) ewentualna zmiana wynagrodzenia nastqpi poczqwszy od kwartatu, ktorego dotyezyl
bedzie komunikat Prezesa Giéwnego Urzedu Statystycznego, podajgcy Wskaznik GUS
wigkszy albo mniejszy o 5 % niz Bazowy Wskaznik GUS;

4) ewentualna zmiana wynagrodzenia dotyczyé bedzie czesci wynagrodzenia przypadajqcej
do zaplaty po zaistnienie zdarzenia opisanego w pkt 3;

5) ewentualna zmiana kwoty wysokoSci wynagrodzenia, o ktérym mowa w pkt 4 powyzej, pod
warunkiem zaistnienia zdarzenia opisanego w pkt 3 powyzej, nastqpi o procent stanowiqcy
potowe wartosci wzrostu albo spadku Wskaznika GUS;

6) zaplata wynagrodzenia w kwocie zmienionej zgodnie z pkt 5 powyzej dotyczy¢ bedzie
kwartatow roku kalendarzowego po terminie skladania ofert, w odniesieniu do robot
budowlanych wykonanych poczqwszy od poczqthku kwartatu, ktorego dotyczyl komunikat w
sprawie Wskaznika GUS podajqcy ten wskaznik wyzszy albo niz 5% od Bazowego
Wskaznika GUS;

7) ewentualna zmiana wynagrodzenia nie bedzie dotyczyé okresu, w ktérym Przedmiot
Umowy  bedzie realizowany w warunkach opdznienia  niezawinionego przez
Zamawiajgcego.



56. W zwiazku z tym, Ze przebudowywany odcinek ma diugo$¢ ponad 1 km (745 m + 310 m), wymagana
bedzie decyzja srodowiskowa.
Zwracamy sie o potwierdzenie, ze Zamawiajacy posiada decyzje $rodowiskowa na przedmiotowy
odcinek. W przypadku gdy Zamawiajacy nie posiada tej decyzji, zwracamy si¢ z prosba o wydhuzenie
terminu wykonania dokumentacji projektowej (5 miesigcy).
Odpowiedz: Dla dokumentacji projektowej na zgloszenie stanowiqcej zalqcznik do
postepowania Zamawiajqcy posiada decyzje Wojta Gminy Sorkwity o braku potrzeb
przeprowadzenia oceny oddzialywania na srodowisko dla planowanego przedsiewziecia.
Jezeli zachodzi potrzeba Wykonawca zobowiqzany jest jq uzyskac w imieniu Zamawiajqcego
(Inwestora) na wilasny koszt.. Wykonawca zobowiqzany jest zrealizowac zadanie zgodnie
z przepisami prawa, prawa budowlanego i obowiqzujqcych przepisow branzowych.
W zwiqzku z powyiszym dokonuje sie zmiany w SWZ rozdzial XIII Termin wykonania
zamowienia dla wykonania dokumentacji projektowej oraz zapisy w projekcie umowy § 4
[Terminy realizacji umowy] ust 2 otrzymuje brzmienie:
2.Strony ustalajq, iz zakonczenie caloSci robot objetych niniejszq umowq nastqpi w terminie
do 15 miesigcy od daty podpisania umowy.
1) Termin wykonania Dokumentacji Projektowej wraz ze specyfikacjq techniczng wykonania
i odbioru robot, innymi dokumentami wymienionymi w umowie oraz uzyskanie ostatecznej
i prawomocnej decyzji o lokalizacji inwestycji celu publicznego, ostatecznej i prawomocnej
decyzji o pozwoleniu na budowe lub zgloszenie robot niewymagajqcych pozwolenia
na budowe, bez sprzeciwu wlasciwego organu ustala sie do 7 miesiecy od daty podpisania
niniejszej umowy.
2) Termin zakonczenia robot budowlanych przewidzianych umowq nastqpi do 15 miesiecy od daty
podpisania niniejszej umowy.
Zmiana terminu wykonania dokumentacyi projektowej nie powoduje zmiany terminu realizacyi calosci
zamowienia.
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